

專訪

阿拉伯國家聯盟駐華大使

希卜里：阿盟組數百人團隊投入「一帶一路」合作



加尼姆·希卜里簡歷

加尼姆·希卜里出生於伊拉克首都巴格達，伊拉克巴格達大學政治藝術科學學院政治經濟學士、美國東卡羅萊納大學公共管理碩士、英國阿伯丁大學國際關係專業碩士。

1974年起供職於伊拉克外交部，之後又任伊拉克共和國大使館的政治官員和領事、大使等職，負責過對拉美、美國、澳洲、意大利、中國的外交工作。曾任伊拉克重建和發展委員會成員、伊拉克管理委員會副秘書長、外交部指導委員會成員。

他還擔任澳阿商會聯合董事會委員會聯合主席、印尼選舉觀察員等社會職務。

■阿拉伯國家聯盟駐華代表處大使加尼姆·希卜里透露，阿拉伯國家已成立了400人的工作團隊，專門投入「一帶一路」雙邊工作。記者肖剛攝



■中阿共建絲綢之路經濟帶合作項目簽約。本報蘭州傳真

中國和阿拉伯國家經貿往來歷史悠久，中阿因「絲綢之路」相知相交，阿拉伯國家是中國推進共建「一帶一路」合作的天然夥伴。阿拉伯國家聯盟駐華代表處大使加尼姆·希卜里日前在甘肅天水接受香港文匯報記者專訪時表示，阿盟專門會議已研究確定，成立了400人的工作團隊，專門投入「一帶一路」雙邊工作，以擴大項目合作，爭做共建主角。此外，明年阿盟卡塔爾會議也確定了以絲綢之路貿易、項目合作研究作議題。

■香港文匯報記者 王岳、肖剛 甘肅天水報道

加尼姆·希卜里說，大家能夠坐在一起合作就是朋友，彼此間都會盡最大的能力去提供便利，而不是製造困難，更何況中阿經濟貿易上是一種「嚴重的」相互依賴關係，阿拉伯國家的能源、中國的產品和技術都是彼此最為需要的，歷來的政治互信、經貿互補、文化互鑒使雙方基於「一帶一路」的合作前景廣闊，充滿無限可能。

中阿抱負相同 合作互利共贏

當記者問及阿拉伯國家如何看待共建「一帶一路」時，大使興奮地表示，「一帶一路」是偉大的戰略構想，必將進一步加強雙邊合作，中阿雙方從政府到民間彼此都有着「真實而強烈的渴望」，這使得共建前景非常樂觀。他說，中國通過自身的努力，與阿拉伯國家展開多元合作，人心所向、互利共贏，沒有任何理由拒絕這樣的合作。

大使認為合作共建必將給雙方帶來更大的共贏機遇，「中國對建設絲綢之路經濟帶懷有的抱負，而阿拉伯國家同樣對絲綢之路經濟帶懷有巨大抱負，因為這將解決廣大阿拉伯青年的就業問題，還能讓中阿雙方在化石能源、核能、先進技術等傳統領域開展更深更廣的合作，並將不斷探索新的領域，將合作擴展至最大。」

他說，亞洲基礎設施投資銀行斥資數萬億元修橋鋪路，首先啟動了絲綢之路經濟帶「五通」中的設施聯通，阿拉伯國家的商人也因此而將目光轉向東方，希望與中國開展更多合作。

致力培訓青年 服務中阿項目

「那麼共建中在哪些現實困難，雙方如何克服？」記者追問的話音未落，加尼姆·希卜里即攤開雙手搖頭否認：「不僅沒有困難，恰恰相反，倒是有很大的便利。」

加尼姆·希卜里又意味深長地補充道：「困難存在於任何方面，但如果有了很好的合作意念，這些都不存在問題。除非是雙方的不理解或者在某個問題上一方堅持，但任何問題都可以通過外交途徑輕而易舉地解決，作為外交官，我的工作就是解決合作中遇到的問題。」

加尼姆·希卜里透露，阿盟專門會議已研究確定，從2014年至2020年，會針對中阿合作展開一系列討論，不斷調整、拓展、深化合作。同時，阿拉伯國家已成立了400人的工作團隊，專門投入「一帶一路」雙邊工作，以擴大項目合作，爭做共建主角。2016年阿盟卡塔爾會議確定的議題即為絲綢之路貿易、項目合作研究。

「中阿能以不同的形式滿足彼此的發展需求，互為發展支撐。」加尼姆·希卜里說，為了參與絲綢之路經濟帶建設，阿拉伯國家對青年展開培訓，傳授其電腦、信息、核能等方面的基礎技術，學成後服務於中阿合作項目，今後雙方可以在人才交流、技術培訓方面互提要求，按需培訓，為合作提供人才智力支持。

強化雙邊貿易 目標十年翻番

「中阿共建絲綢之路經濟帶天水合作交流暨阿拉伯國家駐華使節天水行」早前在甘肅天水舉行，加尼姆·希卜里見證了9項合作協議的簽約，涵蓋電商貿易平台商務合作、旅遊產業合作、勞務輸出，以及天水對阿蘋果、核桃、清真食品、鴛鴦玉出口協議，還有麥積山文化創意園暨遊客服務中心項目建設投資協議。

加尼姆·希卜里說，古絲綢之路連通了東西方，不僅帶動了沿途的商貿物流，還促進了不同地域、民族間文化的交流融合，但隨着時間的推移，古絲綢之路逐漸模糊於歲月的塵埃中。2014年，習近平提出「一帶一路」戰略後，不僅復活了絲綢之路，也翻開了未來中阿政治、經濟、文化交流新的一頁。

談及過去中阿間的友好合作，加尼姆·希卜里如數家珍。2004年，首屆中阿論壇舉行；2014年，阿盟第六次會議對新時代的中阿關係以及共建絲綢之路經濟帶作了進一步探討，阿盟國家普遍認為絲綢之路經濟帶前途光明，中國國家主席習近平亦提出奮鬥目標：未來10年，爭取中阿貿易額從2013年的2,400億美元在未來10年增至6,000億美元。

從地圖上看，「一帶一路」天然連接了中國與整個中東國家，無論是海路從蘇伊士運河經海峽到歐洲，還是陸路從東亞經土耳其到歐洲，途經伊朗、伊拉克、敘利亞，都是非常便捷的通道。因此，「一帶一路」不僅存在於中阿之間，亞歐各國都將因這一前衛思想而受益。

驚嘆中國發展 積極申請駐華

採訪中，加尼姆·希卜里興致勃勃地從手裡找出一張翻拍的老照片，他告訴記者，這是1980年他初訪中國時所拍，當時北京滿街都是自行車，記憶中僅有北京飯店和烤鴨，晚上街道清靜異常，什麼都沒有。僅僅過去35年，再看今天的中國，怎能不嘆為觀止。「35年，對一個民族的歷史只是短短一瞬，而中國卻創造了世界上的奇跡。」

記者了解到，任駐華大使前，加尼姆·希卜里在阿盟駐意大利大使館工作，而他自己卻極力申請調往中國，當上級詢問原因時，他回答：「我想去看看中國的發展。」



■傳統的雕漆工藝品引起加尼姆·希卜里濃厚的興趣。記者肖剛攝



■加尼姆·希卜里遊覽甘肅天水伏羲廟。記者肖剛攝

促進文化交流 築牢合作根基

當問及對未來中阿合作有何建議時，加尼姆·希卜里直言不諱，建議中國簡化進出口中形式化的材料，滿足大批阿拉伯商人投資中國的渴望。他又力倡促進文化交流，因為民心相通是築牢合作的根基。

冀簡化手續 便利阿商人

加尼姆·希卜里說，中國提倡自由貿易，阿拉伯國家願為中國投資者提供一切便利，然而，中國的投資政策還稍顯繁瑣，希望中國能簡化手續，方便阿拉伯國家的投資者，促進雙方合作的深化。

他提出，中國多有大學開設阿拉伯語專業，而阿拉伯國家亦建起多所孔子學院，「我希望通過文化交流，加深雙方了解，因為有了文化的了解與認同之後，無論是經濟、政治乃至其他的一切交往，都會變得非常簡單。」

加尼姆·希卜里進一步表示，從2004年到2014年，中阿間的貿易額10年間增長10倍，中阿互派留學生激增，以伊斯蘭文化為紐帶，文化理解也不斷深入，雙方互成重要的旅遊客源地和目的地，中阿之間開通了諸多國際航線，每年有1,500萬中國人赴阿拉伯國家旅遊，極大刺激了當地的旅遊市場。春節前後，阿盟旅遊勝地街頭隨處可見倒貼的「福」字、焰火、花燈，對中國遊客的重視可見一斑。

以上都是中阿成功交往的典型實例，既證明了輝煌的過去，也昭示着光明的未來。



■加尼姆·希卜里參觀花牛蘋果種植基地。記者肖剛攝



■加尼姆·希卜里參觀中國工業企業。記者肖剛攝

絲路重鎮與阿拉伯國互補性強

位於甘肅東南部的天水是古絲綢之路西出長安（今陝西西安）的第一重鎮，地處陝西、甘肅、四川三省之要衝，是中國老工業基地和重要的裝備製造業基地，亦為中國北方最佳水果、蔬菜生產基地和中國西部航空種基地。

阿盟使團在抵達天水前也做了許多「功課」。加尼姆·希卜里說，天水是華夏文明的重要發祥地，亦是絲路文化融匯之地，歷史文化底蘊深厚、資源豐富、氣候宜人，與阿拉伯國家互補優勢明顯，合作空間廣闊。同時天水有許多穆斯林同胞，他們有着與

阿拉伯國家穆斯林一樣的風俗習慣，使得雙方的交流更多了一份親近感與便利性。

天水市長楊維俊介紹，作為國家規劃建設的關中—天水經濟區之重點城市，天水不僅是中國歷史文化名城，也是國家級金融生態城市和循環農業示範市，與中阿交流協會共同舉辦此次活動，將促成中阿合作邁向深入，為共建絲綢之路經濟帶，以及天水與阿拉伯國家在農產品、清真食品、電子商務、勞務交流、文化旅遊等領域實現優勢互補、合作共贏，提供了重大機遇，搭建了良好平台。



■加尼姆·希卜里遊覽位於甘肅天水的世界文化遺產麥積山。記者肖剛攝

阿拉伯青年將走出去

中阿合作中令加尼姆·希卜里最看好的，是青年、大學之間的交流合作。「因為青年是民族的未來和希望，他們合作了，以後才有更大的發展。」加尼姆·希卜里強調，人文交往是各種合作至關重要的基礎，青年、渴望、文化是交往三大法寶，再加上簡化、便捷的手續，一切問題都會迎刃而解。

地球已成為一個村落，很多中國人在世界各地工作，阿拉伯人也渴望和中國人一樣走向世界，互相了解從而達到世界和平，絲綢之路正是加強各民族之間合作的紐帶。加尼姆·希卜里認為，中國對絲綢之路經濟帶基礎設施的投入不僅是在建現實的路，也是在修一條連通中阿人民心靈的路。

加尼姆·希卜里略帶自豪地笑着說，中國社會面臨着老齡化的問題，歐洲老齡化則更為嚴重，而阿拉伯國家有4億青年，這是很大的資源。「發展需要青年，將來有一天，阿拉伯青年會『出口』到世界各地，歐洲很近，中國也是。」